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ВПЛИВ ТРАНСПОРТНОЇ СИСТЕМИ НА ЕКОЛОГІЧНУ 

СИТУАЦІЮ В УКРАЇНІ 

На сучасному етапі екологізації в Україні досить гостро 

стоять проблеми забруднення довкілля від транспортної 

інфраструктури. Це безпосередньо вплив автомобільного, 

залізничного, авіаційного та водного транспорту, а також 

антропогенний вплив на навколишнє середовище під час 

проектування, будівництва та експлуатації лінійних 

транспортних об'єктів. 

У процесі трансформації національної економіки України та 

адаптації її відповідно до міжнародних вимог в процесі інтеграції до 

ЄС розвиток та реорганізація транспортної системи України є вкрай 

важливим та актуальним сьогодні. 

Серед усіх видів транспорту, автотранспорт залишається 

основним джерелом забруднення атмосферного повітря та 

порушення екологічної рівноваги. Для транспортних засобів 

використовують пальне з різних видів нафтопродуктів і мастил, 

леткі фракції яких у складі відпрацьованих газів дизельних та 

бензинових двигунів внутрішнього згоряння забруднюють 

практично всі об'єкти навколишнього середовища. 

Автомобільний транспорт є джерелом небезпечних 

хімічних забруднень атмосферного повітря, водоймищ, 

сільськогосподарських зон, а також шуму та вібрації, що може 
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впливати на стан здоров'я населення. Кожен автомобіль при 

згорянні 1 кг бензину використовує 15 кг повітря, зокрема, 5,5 кг 

кисню. При згорянні 1 т пального в атмосферу викидається 200 

кг окису вуглецю. На частку автотранспорту припадає близько 55 

% шкідливих надходжень загального обсягу, що включають 

понад 200 різних сполук, у тому числі: оксиди вуглецю, свинцю, 

азоту, формальдегіди, зокрема домішки ароматичних вуглеводів, 

канцерогени, у тому числі й ПАВ, серед яких чимало мутагенів.  

Становище погіршується ще й тим, що автомобiльнi 

викиди концентруються в приземному прошарку повiтря, а саме, 

в зонi дихання людини. Один автомобіль у середньому на рік 

поглинає 1 тону кисню та викидає в повітря до 600-800 кг оксидів 

вуглецю, 40 кг оксидів азоту та 200 кг неспалених вуглеводнів. 

Особливу екологічну небезпеку становить свинець, що міститься 

в етильованому бензині. Середній вміст свинцю в бензині складає 

0,4 г/л при спалюванні в двигунах, 75% його кількості надходить 

у повітря. 

Вирішити цю проблему можливо через виробництво і 

впровадження нових (альтернативних) видів екологічно 

безпечного пального, наприклад, водню. Основна перевага 

водню як палива у тому, що транспорт працює майже безшумно, 

а з вихлопної труби замість двоокису вуглецю й інших речовин, 

що забруднюють навколишнє середовище, виходить водяна пара 

без усяких домішок. 

Автотранспорт також спричиняє негативний вплив 

акустичним (шумовим) забрудненням на центральних 

магістралях. Результати акустичних вимірів та соціологічні 
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дослідження свідчать, що головним джерелом акустичного 

забруднення у місті є автотранспорт.  

Водночас джерелом значного шуму є відкриті ділянки 

метрополітену і міські трамваї. Шкідливий вплив не тільки на 

населення, а й на споруди спричиняє вібрація уздовж ліній 

метрополітену. На сьогодні спостерігається тенденція до розширення 

площ акустичного дискомфорту на забудованих територіях. 

Недосконалість законодавчо-нормативної бази, відсутність 

економічних важелів регулювання допустимих рівнів звуку є 

причиною зростання акустичного забруднення міста. 

У зв'язку з окресленими питаннями зусилля органів 

державної влади і природоохоронних служб, передусім, мають 

бути спрямовані на попередження та зменшення шкідливого 

впливу транспорту на довкілля і здоров'я населення, шляхом 

упровадження організаційних заходів щодо створення 

швидкісних автомагістралей без припинення транспортного 

руху, об'їзних автошляхів, використання неетильованого бензину 

і скрапленого природного газу та інших заходів. Перехід 

громадського транспорту на водневе паливо дасть змогу не 

тільки значно зменшити залежність Європи від поставок нафти, а 

і скоротити викиди вихлопних газів, а також знизити рівень шуму 

в містах.  

Одна з проблем озеленення невеликих міст, незважаючи 

на повне дотримання принципів озеленення – знищення зелених 

насаджень автомобільним транспортом у місцях 

несанкціонованих стоянок, насамперед поблизу торгових зон 

міст. Складною є ситуація і навколо будівництва великих 
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магістральних шляхів. Під час активного будівництва 

вирубується велика кількість дерев. 

Внаслідок тривалого будівництва та інтенсивного 

антропогенного впливу екосистеми біля проектованої дороги 

втрачають енергетичні зв'язки між живими компонентами у середині 

системи. Зокрема, стає неможливим функціонування екологічних 

коридорів на територіях порушених під час будівництва. Нині 

склалася ситуація, коли нехтують екологічними вимогами при 

будівництві автомобільних доріг та залізниць. 

Провідне місце в транспортному комплексі посідає 

залізничний транспорт. У загальному об'ємі перевезень він 

займає 24 %. Довжина залізничних магістралей становить 22,8 

тис. км. Їхня щільність – 38 км на 1 тис. км2. Все це істотно 

збільшує викиди у навколишнє середовище при перевезенні 

пасажирів та вантажів. Крім того, це джерело шумового 

забруднення. Для поліпшення екологічної ситуації у залізничній 

галузі необхідно: • створити системи баз даних з метою обробки 

інформації з екологічної ситуації на підприємствах залізничного 

транспорту; • розробити безвідходні ресурсоощадні технології і 

екологічну техніку для очищення вентиляційних викидів 

підприємств залізничного транспорту від токсичних забруднень; 

• провести комплексну оцінку екологічної ситуації в місцях 

розташування залізничних підприємств, прогноз її зміни, 

розробку і поетапну реалізацію моніторингу й оздоровлення 

навколишнього середовища; • організувати моніторинг і 

розробку засобів поліпшення умов праці й екологічного стану на 

залізницях; • впорядковувати зелені зони уздовж залізниць. 
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Україна з розгалуженою річковою мережею зазнає 

значного антропогенного впливу від водного транспорту. Річкова 

навігація охоплює майже всі регіони країни і має перспективи 

майбутнього зростання, тому при експлуатації цього транспорту 

слід враховувати екологічну компоненту і мінімізувати 

забруднення води нафтою й нафтопродуктами, відходами 

харчування, сміттям тощо. 

На сьогодні авіація в Україні розвивається досить 

швидко. Основними проблемами розвитку повітряного 

транспорту в Україні є застарілий парк літаків, фактична 

відсутність внутрішньодержавних перевезень, невідповідність 

технічних та екологічних можливостей аеропортів України 

сучасним міжнародним вимогам. Тому авіаційний транспорт є 

джерелом порушення акустичного режиму на значній території, 

стану атмосферного повітря та підземних вод.  

Отже, для розв'язання екологічних проблем транспортної 

інфраструктури України необхідно системно та комплексно 

здійснювати заходи, грунтуючись на пріоритетних цілях, 

контролі факторів впливу, стану автотранспортної системи та 

стану екосистеми. 

Вирішення екологічних проблем тільки в одній галузі 

народного господарства – в транспортному секторі країни, дасть 

можливість не тільки значно знизити техногенне навантаження 

на довкілля, сприяти збереженню унікальних природних та 

історико-культурних ландшафтів, а й суттєво зменшити рівень 

захворюваності населення. 

 


